

数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计产业主题展区

四大展区点亮龙江经济增长新引擎

本报讯(记者 李佳琪 文/摄)为加快产业振兴步伐,我省提出要把加快推进数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计产业发展作为打造经济发展新引擎的最佳突破口,实现“换道超车”。第三十二届哈尔滨国际经济贸易洽谈会设数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计产业主题展区,展龙江经济增长新引擎。

解决管理难题与痛点

数字经济赋能农业与生活

本届哈洽会数字经济展厅以“数聚龙江、共创未来”为主题,主要展示了我省数字经济重点企业的新技术、新产品、新模式和案例场景等创新成果。

黑龙江惠达科技发展有限公司相关负责人张良介绍,该公司的智能灌溉系统通过智慧农业平台、无线数据中心数据交互,结合多路土壤墒情仪和智能气象站采集的实时监测数据,加以平台对不同作物的动态模型及专家诊断进行指导,农田管理者可通过移动端实现对作物灌溉、施肥、作物生长情况等方面精准控制与监测,达到降低人工、农资成本,提高作物产量及确保灌溉均匀等方面的效果。目前,该系统已应用到江苏、山东、新疆等地区的农田,还将前往国外的田间地头给予“数字支持”。

哈尔滨凯纳科技股份有限公司此次带来“智慧水务综合解决方案”“农村生活污水治理解决方案”等“数字成果”。该公司售前经理苑先生介绍,利用“远程终端单元系统”供水公司可实现“智能水务”功能,系统能开展泵站运行数据、周边环境数据、安防数据、报警数据等方面的采集,一旦收集到“变量数据”,将及时传回指挥调度中心进行快速处理,从而解决供排水行业低效管理的问题,降低城市供水漏损率。“农村生活污水治理解决方案”则解决了农村住户分散、排水系统不完善、缺乏有效运维等方面治理痛点。

“无中生有,有中生新” 打造生物经济新基地

生物经济展厅以“生物经济,引领未来”为参展主题,展厅中间展区重点展示了思灵智能手术机器人、哈医大3D骨科打印器材、善行医疗心电衣、星湖科技生物发酵产品、北科生物和博能环保的沙盘等。

记者看到,生物经济六大产业展示区突出展示了我省生物医药、生物制造、生物农业、生物环保、生物能源、生物医学工程六大产业板块。哈尔滨瀚邦医疗科技有



限公司此次展示了保护创面、减少术后并发症的“安可晶猪源纤维蛋白粘合剂”,产品具有高效止渗血、封闭防渗漏、快速促愈合的特点,目前已广泛应用于心脏、胸腔口腔、耳鼻喉、泌尿、烧伤整形和骨科。

哈尔滨维科生物技术有限公司展示了禽用疫苗、马牛羊用疫苗等“生物科技成果”。该公司重点对哈兽研科技成果进行孵化、转化及孵化后的产品推广,生产的禽流感疫苗解决了不同禽种的有效免疫问题。

黑龙江依托有利优势,坚持“无中生有,有中生新”,着力打造生物经济新基地、经济发展新引擎。

打造经济发展新增长点 冰雪经济大有可为

冰雪经济展厅以“拥抱冰雪 快乐生活”为主题,聚焦龙江冰雪文化、冰雪旅游、冰雪体育、冰雪装备“四大产业”全产业链发展。展区整体由蓝、白二色构成,雪花、雪人、创意背景将展区打造成一个“热门打卡地”。模拟冰壶赛场的布置格外抢眼,展区中央设置了一个囊括城市地标指示牌、特色文创产品、冰雪画展的拍照区,吸引参会嘉宾、观众与“冰雪之城”合影留念。

冰雪文化、旅游、体育为龙江振兴发展打造了新的增长极,冰雪装备助力构建冰雪产业发展新格局。天行健带来了数字滑雪竞技平台助力四季滑雪,推动滑雪运动从线下向线上智能发展、滑雪人群向低龄化发展、滑雪运动向大众化发展、滑雪教学向游戏化发展。齐齐哈尔黑龙国际冰

雪装备有限公司展示了该公司新产品钛合金大道速滑冰刀,据该公司区域经理高勇介绍,钛合金材料具有强度高而密度小的特点,在结构设计相同的情况下能够显著降低冰刀重量,达到减重的目的。钛合金材料制作的冰刀弹性性能更好,在一定程度上可以提高运动员的滑冰速度。

赋能实体经济 做活“创意设计”文章

本届哈洽会设置的“设计殿堂”展以“创意设计”为核心,以“新时代、新创意、新设计”为主题,打造“经典设计展区”“知名设计奖项展区”等五大展区。

据哈尔滨创意设计中心相关负责人王先生介绍,展厅汇聚了来自国内外极具创意的优秀获奖作品、大师作品、企业创新产品,也集中展示了一年来我省创意设计产业发展的阶段性成果、创意设计赋能本地企业所取得的显著成效,全面展现我省创意设计产业发展成就及潜力优势。

荣获2023德国iF奖概念奖的协作纱布绷带、融入龙江元素的图腾椅、以哈尔滨大剧院为外形的蓝牙音箱……创意设计无处不在、创意设计赋能实体经济,发展创意设计产业,促进经济文化繁荣,黑龙江正在做活“创意设计”文章。

数字经济创新领跑、生物经济抢占高地、冰雪经济“火爆出圈”、创意设计释放动能,布局“四大经济”、激活振兴新引擎,前所未有的机遇摆在眼前,黑龙江大有可为、必有作为。



哈尔滨杭州两地城投集团 合作设立产业基金投资战略新兴产业

本报讯(王德宇 宋怀志 记者 张旭升)16日,第三十二届哈洽会第二天,哈尔滨市城投集团与杭州市城投集团在友谊宫举行战略合作签约仪式,双方通过设立产业基金,重点围绕新能源、智慧城市、高端装备、新材料等战略新兴产业进行投资,助力建设“六个龙江”、打造“七大都市”,为东北区域经济社会高质量发展发挥更多国企作用,作出更多城投合作贡献。

杭州市城投集团作为国内城投企业转型发展的典范,在城市发展深耕细作,各项事业不断实现新突破,承担着产城、水务、公交、能源、安居、城建、置业及投资板块八大主责主业,业务范围涵盖城

建领域全产业链,于2021年、2022年连续入选中国企业500强。

杭州市城投集团此次应哈尔滨市城投集团邀请前来参加哈洽会,对哈尔滨的经济社会发展做了进一步了解,对双方在城市投资、生产运营、资金运作、项目建设等方面的战略合作前景充满信心。

签约仪式上,双方表示,作为国有大型企业,一南一北成功签约意义重大,双方将以此次设立产业基金作为新起点,在共同关注的领域深入开展全方位、多维度的合作,努力成为国企强强联手共创未来的新典范,加速推动城市现代化建设再上新台阶。

省内9个地市20家企业 携112种商品亮相出口转内销展

本报讯(记者 陈悦)“这个长粒大米很好吃,我昨天买了一小袋,今天再来多买点。”在第三十二届哈洽会国际会展中心展馆出口转内销展区,市民李女士一边挑选大米一边说。6月15日至19日,由黑龙江省商务厅主办的出口转内销展开展,全省9个地市、20家企业携112种商品亮相展区。

富硒大米、黑木耳、猴头菇、乳酸菌酸菜……开展第一天,黑龙江省这些特色产品就吸引了许多市民和客商的青睐,纷纷前来品尝和采购。

为进一步宣传推介黑土地优秀企业及产品,吸引国内外知名企业共谋合

作,实现优质出口产品与国内消费需求的精准对接,黑龙江省商务厅同时举办了出口转内销展新品发布活动,20家企业依次推介自家产品。

在出口转内销展上,黑龙江省商务厅还组织了全省13个市地商务主管部门到现场推介本地产业比较优势、自然资源禀赋、地域历史文化、营商环境政策等。“下一步,我们将跟踪推进参展企业在本次展会上的活动成果转化,充分利用哈洽会有利契机,与国内外各知名企业和商协会建立健全长效联络机制,拓展合作空间。”黑龙江省商务厅对外贸易处相关负责人介绍。